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Manuscrisele na ia în-
E;mpni»g*,

Noi şi ei.
Mai mnlt învaţă şi ca 

mai mnlt folos cel cn 
minte dela cel fără de 
minte, decât cel fără de 
minte dela cal cn minte.

Iordiche Golescu

(l p) La hotare zingănesc ar
mele strident şi bubuie tunurile pur
tând printre vitejii noştri fii suflul 
îngheţat al morţii, iar la Budapesta 
politicianii, cari se pretind de se
rioşi şi cuminţi —  îmblătesc paie. 
Pe când valahii şi colegii lor nema
ghiari din această ţeară încearcă pe 
toate cărările să umple golurile de 
toate nuansele, pe cari le lasă la 
noi furia războiului, acolo, sus, în 
sferele de elită nu se ştie la ce 
mijloace să se recurgă doar’ doar’ 
de va succede ca să se contraba
lanseze munca noastră nobilă şi 
cinstită.

Ţăranii noştri bătrâni şi ne
putincioşi, câţi ni-au mai ră
mas pe-acasă, îşi strâng de prin 
fondul lăzilor vechi creiţarii ruginiţi, 
adunaţi cu sudori de sânge, ca să-i 
aibă şi ei pentru zile negre şi îi dau 
cu lacrimile fierbinţi în ochi ale mul- 
ţâmirii de sine, câ au putut contri
bui şi ei cât şi cât la alinarea su
ferinţelor celor, cari îşi jertfesc viaţa 
pentru ei; femeile, mamele şi suro
rile noastre îşi dau cea din urmă 
albitură pentru îmbrăcarea şi lega
rea rănilor bărbaţilor, fiilor şi fraţi
lor lor duşi pe câmpul de râzboiu. 
In zilele trecute am avut ocaziunea 
să azist la o scenă de acestea din 
cale afară emoţionantă. Văd o 
fetiţă rumenă, cam de vre-o şapte
sprezece ani aşteptând cu nerăbdare 
înaintea biroului de ajutorare al ră
niţilor de aici. In mână avea o 
zdravănă legătură.

— Ce ai acolo fetiţă?
Dânsa roşeşte sfioasă; nu vrea

să răspundă. Imbărbătându-se apoi 
după ce a aflat, că sunt român 
„de-ai noştri“ îşi deolegă cârpa:

— Vezi D ta , învăţătorul dela 
noi ne-a povestit, că pe cei schi- 
lăviţi In bătaie îi aduc pe aici 
prin „spitaluri“ şi că nu li se  a- 
jung haine albe. Eu m’ara gândit, 
că să le aduc şi eu ceva. Astea-s 
toate ale mele; eu le-am ţăsut şi 
mi le-a dat maica mie. să le am

de zestre... Am şî eu „acolo" un 
logodnic; n’am apucat să ne luăm  
ca mi l’au dus . . .

Şi o lacrimă curată îşi tăie 
brazdă pe obrajii rumeni ai sărma
nei logodnice.

Scene de aceste găseşti cu 
sutele la poporul nostru. Căci dân
sul aşa înţelege să trăiască aceste 
vremuri grele de prăpăd.

P e  când noi însă ne dăm tot, 
mai mult doar de câţ putem, alţii 
nu se ajung —să ia, să fure.

Noi adunăm creiţar cu creiţar, 
iar alfii fură milioane înşălând din 
răsputeri în dreapta şi ’n stânga.

Preoţii şi învăţătorii noştrii 
nu întreîasă ua moment de^a face 
poporul, ca sa înţeleagă, că duş
mănia a încetat dată fiind primej
dia comună iar „intelectualii“ din 
Capitală în frunte cu ridicolul R á- 
hosi cel cu istoria fundului de 
ciaun, nu ştiu cum să aţâţe, nu 
ştiu cum să dreagă, ca să verse 
tot mai multă ură faţă de noi în 
sufletul omnivor al Budapestei bur
gheze.

Căci Eugen R á ko si, acest 
clown al vieţii publice ungureşti nu 
şi-a găsit altceva mai bun de lucru 
în aceste vremuri decât să-şi adune 
„intelectualii aderenţi“ şi să-i „dis
treze“ cu desvoltarea şi rezolvarea 
problemei, cum ar putea fi nerra- 
ghiarii înghiţiţi, ori mai bine zis 
făcuţi să fie înghiţiţi de nobila naţie 
dominantă.

Inteligentul conferenţiar a şi 
aflat un „modus in rebus“. Dlui a 
dat idefa, se mai caută acum un in
giner tot aşa de deşuchiat — de nu 
cumva provedinţa îl va asculta pe 
conferenţiar luând dânsa acest rol 
—  ca să realizeze această ideie. Şi 
anume d. R á ko si, ca cogemite li
terat ce se zice, că e, nu putea să 
nu cheme în ajutor fantazia altui 
literat, deşi poate nu tocmai de talia 
Dsale, —  alui Shakespeare. Şi mi 
ţi-a tras nene o comparaţie minu
nată. Ci că precum în „Maclibeth&, 
tragedia marelui dramaturg englez, 
aşa şi aici la noi toată naţia ungu

rească se va preface într’un ciaun 
cu fund negru —  bineînţeles pus 
de-asupra unui foc mare, mare, din 
care cauză va fi foarte ferbinte a- 
cesfc ciaun. Provedinţa apoi —  de 
nu se va mai răsgândi până atunci, 
zicem noi —  va sta lângă ciaun şi

veacuri întregi va arunca în el Turci, | Q 
Tătari, Nemţi, Sârbi, Valachi, En- s 
glezi, Francezi, Hotentoţi, Buşmani, 
Patagoni şi alte lighioane. Şi tot ce 
aruncă în această căldare, clocotind 
căldarea, evaporează, dând din toate 
fiinţa maghiarului. Soiu curat şi ne
falsificat. N’au venit cu Árpád, dar 
s ’au amestecat cu sângele usturător 
alui Árpád etc. etc. . . .  Deaceea 
şi după râzboiu va trebui să fiarbă 
şi să opereze acest ciaun fermecat...

Cam aceste le-a spus d.R á k o s i  
Jenő. Vorbe înţelepte, vorbe de oa
meni maturi. Şi publicul omnivor 
al Budapestei a devorat cu plăcere 
toate aceste comicării.,..

Nu ameninţarea cu ciaunul fer
mecat ne doare; mult mai robust e 
poporul valah, decât să se lase a- 
runcat în funinginea murdară a a- 
cestui ciaun.

Ci ceea ce ne doare, e că no
bilii fruntaşi ai naţiei dominante nu 
vreau să-şi bage minţile în cap nici 
acum în ciasul al unsprezecelea şi 
iumătate.

Destul cu comediile de bâlciu.
A sosit vremea — până nu e târ
ziu —  ca să înveţe odată ceva şi 
aceşti comedianţi necuminţi şi de- 
fraudatorii fără milă, din seriozitatea, 
nobleţă şi abnegarea, cu care tru- 
ditul nostru popor îşi face datorinţa.

Speranţele lui lienlzelos.
Ziarului italian »Tribuna« i-se telegra
fiez;! din Atena; Din declaraţiile făcute 
de d. Venizelos, cu privire ia cauzele 
ce au determinat criza ministerială din 
Atena e de reţinut următoarea: >Aş fi 
derít să conlucrez cu aliaţii în încerca
rea de a ajunge la Constantinopol, fără 
însă să mă gândesc câtuşi de puţin ca 
să luăm parte la stăpânirea oraşului.
La unele visuri, ori cât de frumoase 
ar fi, trebuie să renunţi când şti că nu 
le poţi înfăptui. Câmpul era mare, iar 
Grecia ar fi putut să capete compensa
ţii mult mai însemnate, chiar în afară 
de orice aspiraţie asupra Bosforului...«

§emnareti concordatului 
dSutre V o tic sara şl S e r is iu . Se 
anunţă din Roma: Conform unor ştiri 
provenite din anturajul Papei cri a 
fost semnat concordatul dintre Vatican 
şi Serbia. Pe baza convenţiei stabilite 
între aceste două state, în Serbia se 
va înfiinţa o arhiepiscopie romano-ca- 
toilcă cu sediul în Belgrad şi o episco
pie cu sediul în Ueskueb. Se va mal 
înfiinţa apoi un seminar romanu cato
lic, al cărui sediu se va stabili ulterior.

şedinţă fui tunoasă 
a Reichstagului german.
După cum se comunică din Berlin, 

reichstagul a votat după o scurtă dis- 
cuilune trate  bugetele In toate ci
tirile.

In timpul dfscutiunii bugetelor in
ternelor, s’au produs scene tumultoase 
când deputatul social-democrat Ledebar 
a exprimat groaza sa asupra anunţului 
comandantului şef că peniru fie ce sat 
incendiat de ruşi vor fi incendiate trei sate 
rose. Soefa,l-democratul Lîebknecht stri
gă: Barbarie! Din dreapta se strigă cu 
indignare: E neauzit! trădare! Nu ad
mitem să fie atacat comandantul şef!

Vicepreşedintele Dove chiamă la 
ordine pe Liebkneoht'şi declară că nu 
se poate admite criticarea administra' 
ti unu armatei. Un mare zgomot se 
produse din nou când Ledcburîncearcă 
să şi conpoue discursul. Deputaţii s trg ă  
plini de indigo are; închiderea! Partiza
nii lui Ledebur cer acestuia să spună 
numai ce i-a ordonat partidul. Finele 
discursului lut Lodebur e primit cu 
strigăte vii de indignare.

D-l Delbiaeck secretar de stat, de
clară că un răspuns ia acest discurs 
n’ar corespunde cu situaţiunea actuală. 
Numeroşi oratori exprimă ceie mai a- 
dânci regrete pentru atitudinea celor 
doi socialişti ş aceniuîazâ că dacă ad- 
ix-inistraţiunea armatei recurge ia re
presalii necesitate de cruzimile ruseşti, 
aceasta este rdmisibl din punctul de 
vedere al dreptului ginţilor. (Vii a- 
plauzf).

Social-democratul Scheidemann de
clară In numele preşedinţiei partidului 
că Ledebur a vorbit îu propriul lui 
nume. (Vii aplauze).

in cursul 'discuţi un ei următoare,
d-l Delbrusck, secretar de stat, revine 
asupra incidentului s! deriară că j.ora 
trecută va fi pentru flecare una din cele 
mai amare amintiri, din cauza formei 
în care s’a criticat cel mai celebru şef 
de armată pe care ni i’a dat războiul. 
(Aplauze),

Reichstagul adoptă o rezoluţiune 
privitoare la suprimarea legilor excep
ţionale. In timpul citirii a treia social- 
demecratul Scheidemann declară în nu- 
mefe partidului că motivele cari au ho
tărât a vota creditul de războia în Au
gust şi Decembrie continuă şi acum in 
urma marilor izbânzi ale admirabilelor 
noastre trupe şi şeflior lor. (Vii aplauze). 
Din această cauză adoptăm bugetul 
pentru acest sn.

Bugetul este adoptat eu unanimi
tate contra votului lui Liebknecht. Cupă 
discursul patriotic al preşedintelui, Reich
stagul a fost amânat până la 18 Mai.

SITUAŢIA.
pe câm pul de răsboiu .

Eri şi azi dimineaţă am primit dela 
biroul de presă al prina-ministrului urmă
toarele comunicate oficiala telegrafice:

Situaţia în nordul monarhiei; — 
căderea cetăţii Przemysl.

Budapesta 22 Martie.—Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

După o împresurare de patru 
luni şi jumătate, sfârşindu-i-se pu
terile, cetatea P rzem ysl a căzut cu 
cinste în ziua de 22 Mart. n. încă 
pe la mijlocul acestei luni a început 
garnizoana cetăţii să simtă lipsa de 
alimente şi încă atunci s’a decis 
comandantul general de infanterie 
K m m a n e k , la ultimul atac. Tru
pele, cari au încercat erumperea în 
dimineaţa de 19 1. c., au străbătut 
până peste raionul cetăţii ţinând cu 
cinste 7 ore de-arândul lupta cu 
forţe mari ruseşti, până când pute
rile covârşitoare duşmane le-a silit 
în fine, ca să se retragă iarăş în 
cetate.

In nopţile următoare apoi Ruşii 
au atacat P rzem ysl-ul pe din mai 
multe părţi. Aoeste atacuri însă  
întocmai ca şi cele precedente s ’au 
izbit în totdeauna de focul întă- 
riturilor noastre apărate vite
jeşte.

După erumperea trupelor noa
stre însă, erumpere, care a avut 
loc în 19 K c. chiar şi cele mai 
mici porţii de mâncare nu per
miteau o rezistenţă mai mare, de
cât de trei ziîe. De aceea coman
dantul cetăţii a primit porunca, ca 
după ce trece acest ternain nimicind 
orice material de războiu din ce
tate s ’o predea duşmanului. Un 
pilot al cetăţii a raportat, câ a 
succes nimicirea la timp tuturor 
întăriturilor dimpreună cu tunuri ie 
muniţia şi alt material de război 
aflător în ele.

Rezistenţa şi ultima luptă a 
garnizoanei sunt tot atât de vred
nice de laudă, ca şi vitejia de care 
aceasta a dat dovadă în atacurile 
şi luptele de mai înainte.

Chiar şi duşmanul va trebui 
să recunoască vitejia garnizoanei din 
Przemysl.

„La cură“ ...
. . .  ca toate curile. Avem pe aici 

Ocazia a face cură de reumă, de nervi, 
ipersomnie, slăbit, vestita cură a lui 
Koeipp şi multe altele.

De astădată însă e vorba de cura 
. . .  de măsele, inventată de mine, in
voluntar.

Şi ca nu-cumva vr’un glonte 
vrăjmaş să mă facă muritor de rând, 
iar secretul curei să rămână pe veci 
sub glie, îl public.

De altă parte mă folosesc şi eu 
de prilej. Posteritatea mă va recunoaşte 
vrednic a fi în rândul nemuritorilor 
inventatori.

Lucrul stă astfel:
Intr’o dupăprânză din începutul 

lunei curente, a. c. primim porunca să 
înlocuim o trupă din stânga.

Pe’nserate suntem în locul desti
nat; regimentul In tranşee, iar comanda 
regimentului ş i . . .  eu, în cătunul mur
dar B. din apropiere.

Lăsăm In grabă să ni-se cureţe 
radical noul sălaş, In care s’au perân- 
dat atâtea neamuri; Poloni, Nemţi 
Ruşi — cu toate tipurile lor — Unguri 
şi în fine Români.

De aerlzaţie nu e vorba. Pe aici 
întreagă construcţia de lemn a caselor 
• astfel întocmită, că nu e lipsă de 
»•risaţie. Casele au ferestri duple. Ceie

interne se bat cu ţinte toamna şi rămân ne
mişcate până primăvara. Ori In ce 
parte te-ai întoarce însă, suflă vântul 
ca pe vârful Postovarului.

Dar’spunând adevărul, cuptoarele 
de încălzit, sunt minunat aranjate. 
Uşe nu au, probabil pentru a şi lu
mina.

De astădată însă ne-am înşelat. 
Abia i«am dat foc cuptorului, şi-a în
ceput să pufăie prin toate încheieturile, 
de nu era chip să stai în casă. Am 
fost siliţi să ieşim la preumblare, până 
la limpezirea od&iei de fum. La reîn
toarcere ni-se păreau mai frig în casă 
de cât afară. Notez, că de câte-va zile 
s’a lăsat şi pe aici o zăpadă şi-un ger ca’n 
vremea Bobotezii. Dar neflind aită 
casă liberă trebuia să ne familiarizăm 
şl cu asta.

Intriun târziu ne-am hotărât să 
ne culcăm. La sfatul tovarăşului meu 
— doctorul Regimentului — culcăm şi 
pe servitori cu noi. Higienă nehigienă, 
e vorba de căldură.

O noapte atât de lungă ca asta 
n’am avut în viaţa mea.

Intindeam de ţoale să se rupă şi 
acoperit şi pe cap suflam să mâ’ne- 
gresc. De cald, nici vorbă. Ba dela o 
vreme au început să mă cerce şi mă
selele. Una mai ales, mă săgeta adânc 
şi lung, tot la intervale de 5—10 mi
nute, de-mi lăcrimau ochii. Şi când 
m’apucâ, dintr’o mişcare eram în mij
locul od&ei. Servitorul meu crezând că

de frig fac atâta mişcare, mi-a reco
mandat să mă acoper şi cu paiele de 
sub m ine.. .

In sfârşit cu chiu şi vai, porneşte 
a-se face ziuă. Măseaua îşi face datoria 
conştienţlos.

D eodată... uşa dela tindă să 
trânteşte brusc, cutremurând casa.

In tindă se aude zgomot, şi în
jurături.

La uşa noastră ciocăne cineva cu 
atâta putere, de ne face să tresărim 
la gândul, c’or dat turbaţii de Cazaci 
peste noi.

Cu mâna pe revolverul de lângă 
cap . . .  aşteptăm. *

Uşa se deschide zgomotos. In 
odaie întră în c ru n ta t . . . . .  căpitanul
C. (român şi el), un bătrân voinic, de 
60 de ani şi 120 kg.

Morăie aspru „bună dimineaţa* şi 
se pune iar’pe’njurâturi.

Ce-i Căpitane? ce-ai păţit? îl în
trebă repede doctorul.

>Ce să păţesc? răspunde pe un 
bas de butoi, simpaticul căpitan. M’am 
frământat toată noaptea şi n’am putut 
închide ochii, Inchipue-ţi ! Intr’un loc 
nu poţi durmi de frig, iar’într’ait loc 
la căldură, nu’ncapi de . . .  gadini. Ş-apoi
a tâ tea ........ de stau să mă umfle’n
tavan. Aseară nu puteam pricepe bu
nătatea civililor. Proşe Pani, Proşe ! 
Mi-au pus la dispoziţie odaia lor caldă, 
patul lor, de bună seamă convinşi, că

a doua zi levői mifiţămi de bunăvoinţă 
şi mi-ói lua catrafusele dela ei. Acum ? 
mă doc să-mi găsesc alt ioc«.

Cum a venit, aşa s’a dus. Uşi 
trântite nervos şî’njurături borborosfte 
înfundat.

** *
« Afară ninge din greu. Crivăţul 
rusesc stă să ne bage zăpada în casă 
prin crepăturiie păreţilor. Măseaua mea 
parcă-i deochiatft. N’o pot împăca în 
nici un chip. De scos mi-e milă. E 
îocă bună şi.... pe-o parte am rămas 
numai cu dânsa.

Ne sculăm repede, căci avem plă- 
i nuită pe azi o inspecţie a tranşeeior. 
' De îmbrăcat n’avem lipsă, căci suntem 
pururea îmbrăcaţi.

Pornim. Eu . . .  gemând, gemând 
de durerea măselei, iar doctorul flue- 
rând printre dinţi solo Loiei din Cava
leria rusticană.

Cu gulerul mantalei ridicat, cu 
şipca fciasă pe ochi în apărare împo
triva zăpezii, care mânată de vânt 
n’avea destui loc pe şesul ăsta nemăr
ginit, ci se’mhulzea cu grămada în ochi, 
păşeam pe cărăruşa de lângă Cz. mă
runt şi repede, cercând să contraba
lansez efectul gerului şi al iubitei mă
sele. Doctorul abea se putea ţine de 
mine.

Colonelul ne aştepta deja în pra
gul locuinţei — o moară părăsită — 
depărtare vr’o câteva sute de paşi de 
casa noastră.

Ne prezentăm cu supunere ş! eu 
la dreapta, dodorul la stânga colone
lului plecăm spre tranşee.

Drumul prin pădurea de brazi cul
tivaţi, pare o alee îngrijită de grădi
narul unei capitale.

Sub povara zăpezii, crengile se 
pleacă molatec şi trist, obosite de atâta 
vuet şi clocot de luptă.

Din când în când câte un glonte 
rătăcit, vâjâie ascuţit, străbate prin co
roana de argint a brazilor roăiestoşi. 
rupe nemilos câteva crănguţe adormite 
în faşa zăpezii şi fâcânl o curbă for
ţată se înfige mânios în trunchiul pu
ternic.

Bucăţi de scoarţă sar îa jur şl 
rana sângerează.

Admirând fr unise tea acestui teren 
pe care cultura i’a îmbibat cu atâta 
sânge tinăr, ne apropiem de tranşee.

înapoia lor, cătunul »Hindenburg« 
zidit de câteva săptămâni. Colibri© aşe
zate în rând, jumătate in pământul ni
sipos, cu pereţii din lema de brad, ne- 
cojit şi împodobiţi cu cetină, seamănă 
unor vile dintr’un ioc de cură reaumit. 
La câţiva paşi în apropiere răsar de 
după brazii zdrenţuiţi de ghiulele vrăj
maşe, 9 cruci proaspete. Micul ci ofiţer 
e închis jur împrejur cu primble cio
plite frumos de camerazi. Cei 9 voinici 
dorm liniştiţi în tainicul sălaş, poves- 
tindu-şi viaţa de acasă, d*n frumosul 
Ardeal.

Suntem aproape de marginea p i-
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măsurile sale nişte mâini străine pe 
care nici unul dintre bunii bulgari nu 
poate să nu vadă că există mult sânge 
bulgar. Nu mergem bine.«

Ziarul rusofil Mir de la 2 Martie 
spune că d. Ristici ministrul Serbiei ia 
Roma trateuză cu Italia chestia Alba
niei şi a Adriaticei, că generalul bulgar 
Savoff a plecat in Rusia ca voluntar, 
iar generalul de rezervă bulgar Vazoff 
scrie că ar fi o mare greşală ca Bul
garia să între acum în Macedonia, fie 
cu armata ei, fie cu cete de comitagii.

Alte ziare spun că aurul din Ger
mania nu mai soseşte în Bulgaria de- 
oar România nu permite transitul. 
Această ştire este inexactă, întru cât 
realitatea e că bancherii din Berlin fac 
acum greutăţi.

Ziarul Edinstoro din 5 Martie spune 
că telegrama pe care ar fi trimis’o d-1 
Take I-'născu lui Talaat bey a fost din 
îndem Triplei Înţelegeri fiindcă Tripla 
înţelegere mergea rău.

Tot ziarul Cambana din 4 Martie 
der ţă pe ministru bulgar din Bucu- 
cuiv-v(ji d. Radeff că stă sub influenţa 
puternică a intrigilor ruseşti. Această 
ştire este cu atât mai extraordinară cu j 
cât se ştie că d. Radeff este stambulo- 
vist, amic intim ai d-lui GhenadieL

Acelaş ziar mai spune ca ame
ninţare că dacă Bulgaria va merge 
contra Constantinopolului atunci Grecia 
şi România o vor ataca pe ia spate.

Sămănăturile de toamnă şi prl- | 
măvară încă promiteau abundenţă a- i 
gricolă. Timpul anormal insă a com
promis şi rodul anului trecut.

In atmosfera aceasta înăbuşită şi 
în urma catastrofei din Seraievo izbuc
neşte groaznicul răsbolu mondial, care 
a adus omenire! cea mai mare cala
mitate, pe care vre-odată a înregis
trat-o istoria popoarelor. Milioane de 
soldaţi se luptă pe moarte şi viaţă pe 
câmpul de râsboiu. Se zguduie din te
melii multe aşezăminte şi întocmiri de 
ordin economic şi cultural. Se distruge 
multă muncă şi se nimicesc mari bo
găţii acumulate de veacuri, de pe su
prafaţa pământului.

Aşa se vede, că nu s’a putut im 
piedeca această nenorocire, care atinge 
întreg pământul. Sângele şl lacrimile 
vărsate însemnează, nespusă mizerie şi 
în satele pustii ani lungi fără de mân
gâiere, gânduri multe şi doliu.

Să privim însă viitorul cu întreagă 
încredere, cu inimă caldă şi cu deplină 
linişte. Ca fii ai patriei să avem încre
dere în biruinţa armelor, şi a vitejilor 
noştri soldaţi.

Dintre funcţionarii noştri deodată 
cu declararea mobilizării au fost 27 
inşi chemaţi sub arme şi azi cu toţii 
sunt pe câmpul de luptă. Mai avem 
încă 5 asentaţi, cari verosimil încă vor 
întră sub arme. La rugarea noastră şi 
din bunăvoinţa guvernului 3 şefi de 
secţii au fost concediaţi pe timp ne
determinat.

Căderea cetăţii, fapt, de care a 
trebuit comandantul nostru să ţină 
cont încă de mai nainte, nu are 
nici o influinţă asupra situaţiei luată 
In sine, ca un ce întreg.

Pe câmpul de operaţii din Car- 
p ă ţi  —  unde e lagărul armatei 
noastre — lupta ţine încă pe sec
torul dintre pasul Uesok şi coama 
muntelui Koniecs.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Berlin 22 Martie. Buletinul oficial 
al marelui cartier general german e 
pentru azi urm ătorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
v e s t : Am zădărnicit o încercare, 
pe care Francezii au făcut-o noap 
tea de a ne ocupa poziţiile de pe 
coasta sudică a înălţimii Loretto . 
Atacurile franceze au dat fiasco 
atât în Champagne cât şi spre 
nord dela L e  M esnil. Au rămas 
fără succes toate încercările obo
sitoare ale Francezilor de a-şi re* 
oc pa poziţiile de pe înălţimea 
R eichsa tkerkop f.

Pe câmpul de operaţii dela 
o s t: După o luptă scurtă dar îndâr
jită, care s’a dat pe străzile oraşului, 
precum şi în partea sudică a lui, 
i-am scos pe Ruşi din Memel. Sub 
egida armatelor ruse, hordele ruseşti 
au jefuit pe locuitorii din Memel 
ducând peste graniţe toată averea 
mobilă a acestora. Despre acest pro
cedeu al lor vom da comunicat la 
timpul său. Spre nord dela M ariam - 
pol le-am cauzat Ruşilor perderi 
grele respingându-le un atac. Toate 
atacurile, pe cari Ruşii le au îndrep
tat ziua şi noaptea în contra noas
tră spre vest dela Orsiţa , apoi spre 
nordost dela Jednorosek  şi P rasn is, 
precum şi spre nordost dela Cie- 
chanotv au fost zădărnici de focul 
nostru. In aceste lupte am prins 
420 de Ruşi.

Presa bulgară şi situaţia 
politică în Bulgaria.

E Interesant de cunoscut ce scriu 
ziarele bulgare referitor la situaţia po
litică a Bulgariei. Iată câteva frag
mente:

Ziarul Cambana dela 3 Martie scrie 
că dacă d. Radoslavof îşi închipuie că 
va trage pe sfoară pe ruşi, francezii şi 
englezii se înşală amar, D. Radoslavof 
va fi înşelat de Tripla Înţelegere şi 
Bulgaria va pierde mult şi va cădea 
tot atât de ruşinos cum a căzut şi 
Danef.

In numărul dela 5 Martie, acelaş 
ziar, sub titlul >Nu mergem bine« a- 
cuză pe d. Radoslavof că a prânzit cu 
ministrul Serbiei Ciolac Antici şi a- 
daugă: »Şi numai un an şi jumătate 
ne desparte de grozavele zita ale lui 
1913, când puterile al căror vin îl bea 
azi d. Radoslavof, au răstignit pe cruce 
patria bulgară. Chiar şi azi visul unui 
marş triumfal spre Constantinopol în
tunecă raţiunea multor dintre bărbaţii 
de stat, trăindu-se într’o atmosferă po
litică în care şi un bătrân ca d. Rados
lavof, apostolul de 30 de ani al inde
pendenţei Bulgariei şi al idealurilor na
ţionale găseşte posibil să strângă în

durei. A colo... la 30 de paşi de noi, 
băgaţi în pământ, ficiorii îşi fac dato
ria pentru ţară şi tron.

Pentru a nu fi zăriţi de duşman 
Intrăm în şanţul adânc, făcut anume 
pentru a conduce îu tranşee.

D ar. . .  să nu-mi uit vorba. In tot 
decursul drumului făcut, măseaua mă 
junghia, de-mi venea să mor. Nu ştiam 
ce sft admir mai tare. Frumseţea natú
réi în haina nevinovată a zăpezii, sau 
faptul, că o blezniţă de măsea, o bu
căţică de os împlântat în falcă, să 
poată face omului atâta năcaz ?

I&tă-ne în tranşee. Un şanţ adânc 
şi lat de vr’o 2 m. In spre duşman r i
dicat mai sus şi întărit. Două trepte 
până la ferestruie. In acestea, puştile 
încărcate. Tot cam Ia 20 de paşi, câte 
un ficior stă vegbie. Priveşte prin fe
restruie mişcarea duşmanului. In caz 
de lipsă dă alarmă.

Atunci năvălesc din zidul din spa
te flăcăii dela Orăştio, se reped la 
puşcă, privesc prin ferestruia lor şi 
ţintesc.

De astădată e linişte. In gropile 
lor subpământene, feciorii se gândesc 
acasă.

Unul iese în uşă, salută voiniceşte 
şi văzAndu-mă atât de posomorât şi 
bosumflat — cum n’aveam obicei să fiu 
— mă întreabă cu supunere, de nu 
cumva sunt marod.

A XXVII adunare generală a 
băncii „Victoria“.

Duminecă în 1/14 Martie şi-a ţi
nut institutul de credit şi economii 
»Victoria« din Arad adunarea sa gene
rală din acest an. Adunarea a fost pre
zidată de P. O. Sa părinte e protosincel 
Roman R. Qoi ogar iu. vice-preşedintele 
institutului, fiind preşedintele Mihaiu 
Velicia împiedecat prin starea-i sanitară 
de a veni la Arad.

In cuvinte pline de adevăr părin
tele protosincel Ciorogaria reliefează 
situaţia critică, prin care a trecut viaţa 
economică a statului nostru în anul 
1914 şi arată cum în această situaţi- 
une, muitămită hărniciei deosebite a 
conducătorilor săi, »Victoria« a ştiut 
să-şi menţină fără cea mai mică zgu
duire situaţia prosperă de mai înainte. 
»Prin tranşee se luptă feciorii noştri 
cu arma, şi noi aici acasă tot in tran - 
şee purtăm cea mai grea luptă, pentru 
ca puterea economică a statuiui nostru, 
osia războiului, să rămână taro şi ne
înfrântă«. Deschide adunarea şi anunţă 
ca notari pe dd. Vasilie Papp (fiscal) 
şi ioan Moldovan (şef de secţie).

Directorul executiv al »Victorie« 
d. Sava Raica ceteşte următorul raport:

Onorată adunare generală 1
Avem onoare a Vă prezenta rapor

tul general relativ la anul expirat de 
gestiune al institutului nostru.

Mărturisim, că speranţa noastră 
ce am avut*o într’o viaţă economică 
normală şi mai sănătoasă, căreia i-am 
dat expresie In raportul nostru diu
19i3..., nu s’a împlinit.

Să urmăm pe scurt mersul în
tâmplărilor.

După trecerea anului furtunos 
1913 şi terminarea războiului balcanic 
părea, că va urma o eră binecuvântată 
de pace mai îndelungată. In primul se
mestru banii se arătau în abundanţă 
şi începură a se ieftini. In urma spai
mei însă şi a. învăţăturilor trase din 
năcazurile anilor expiraţi, pacinica func
ţionare a vieţii economice şi financiare 
n’a putut fi mişcată spre progres.

I-am spus năcazul, iar’ dânsul i 
leacul. Spunea, că dacă mă întorc înapoi *. 
să pun pe partea cu pricina cenuşe > 
caldă învâiită într’o năframă. Nu ştia 
bietul, că ueputând face foc din cauza 
furnalul, nu puteam avea nici cenuşe 
caldă.

Ii mulţămesc insă pentru sfat şi 
trec mai departe, gemând de durerea 
măselei.

Colonelul şi doctorul erau deja la 
mitralieză. li ajurg. Aici e tranşeea mâ
nată ceva mai înainte, pentru-ca arma 
ucigaşe să aibă mai mult teren de ac
tivitate — conform regulai 180°. —

Privesc şi eu prin ferestruie. In 
faţă o po.ană. Dincolo altă pădure, faţă 
în faţă cu a noastră. De marginea pă
dure!, cam 200 de paşi dela noi, ridi
cători ca s-le noastre, întoarse însă 
spre noi. Ferestri tot aşa, ba se poate 
zări şi ţevi de puşcă.

îngrozit, cu părul vâlvoi,.... mă 
cobor repede jos.

»N’ai nici-o frică Smi zise zâmbind 
colonelul, -— Nu puşcă. Adineauri de 
pildă, uitându-mă mai mult, am putut 
deosebi bine, cum ş i . . . .  »dânsul« se uita 
Ei la mine, eu ia el. N’a puşcat, n’am 
puşrat.

»Da, dai — zic eu — d a r« , . . .â . . .  
poate să puşte...

»Baa n u ! ne întrerupe ficiorul dela 
veghie. Nu puşcă, că ... îi frică, că şi

In această situaţie am început se
mestrul ai doilea şi prin faptul războ
iului toate băncile au fost puse la 
grele încercări. Cea mai mare grije 
ne-au făcut-o însă deponenţii, cari voiau 
a-şi retrage toţi banii deodată dia 
bănci. N’a fost aceasta neîncredere faţă 
de institut, ci In urma spaimei războ
iului mai ales deponenţii mici, cereau 
banii fără de abzicere statutară, ca sâ-i 
aibă toţi în mână. Dispunând însă de 
sume considerabile ia cassă, am plătit 
şi sume mai mari imediat şi fără de 
abzicere. Mai târziu deponenţii fricoşi 
după ce s’au convins că îşi capătă bani', 
s’au liniştit şi au început a aduce banii 
îndărăt şi a*i depune spre fructificare. 
Nt -arn dat toată silinţa pentru a putea 
preîntâmpina retragerile acestea, făcând 
sacrificii mari prin ţinerea la cassă a 
sumelor mari neproductive în bani gata.

Acest fapt a influenţat şl venitul 
net al anului trecut.

O mişcare îmbucurătoare se ob
servă însă la depuneri şi cu o deosebită 
mândrie anunţăm, că depunerile la noi 
nici in anul acesta critic n’au scăzut, 
ci au crescut cu aproape un jumătate 
de milion, urcându-se starea lor ia cifra 
de peste 14 milioane coroane. Mai mult 
decât oricând am fost fericiţi să vedem 
marea încredere ce ne-au arătat-o de
ponenţii institutului nostru.

Din împrumutul de răsboiu ai sta
tului prin deponenţii noştri s’au subscris 
871.900 coroane, cuprinzându*se aici şi 
suma de 100.000 coroane subscrisă de 
institutul nostru.

Statul prin dispoziţiile legale ele 
moratorului şi închiderea bursei s’a ni- 
zuit a uşura referinţele critice dintre 
creditori şi debitori.

După isbucrirea răsboiuiui am 
sistat acordarea de împrumute noui şi 
toate forţele noastre ni le-am concen
trat întru asigurarea, aranjarea şi lic- 
vidarea afacerilor peodente dela insti
tut. Pentru ocrotirea intereselor clien
telei noastre am făcut totul şi ne-am 
nizuit a Ie face toate favorurile posibile 
atât ia centrală cât şi la filiale, cari 
încă b’au mişcat normal şi îu anul 
acesta.

noi puşcăm ş i ... ştie el bine, că noi nu 
puşcăm pa deasupra ..capului. Ia, puşcă 
şi el, dacă mergem afară, cătră el, că 
gândeşte, că vrem să mergem la el.«

E u .... însă? de uitat nu m’am 
mai u ita t Auzi acolo? Să-ţi faci de. 
lucru cu prostu.. •. Face-o glumă: p *ff. . .  
prin aer vine ceva vâjăind ş i . . .  te po
meneşti c u .. .  ventilaţie.

La fereastra vecină, zăresc ceva. 
O ...  cruce mititică, de brad, înfiptă în 
pământ, Jn dreapta ferestrei. Lângă 
cruciuliţă, la stânga, puşca încărcată.

Am oftat şi... m’am gândit. Cum 
se vede am înaintat*în toate privinţele. 
Omor pe altui şi mă rog lui Dumnezeu 
să mă apere de moarte.

îngândurat, plec mai departe dea- 
iungul traoşeei după tovarăşi, cari s’au 
depărtat binişor, veseli de isprava flă
căilor în facerea tranşeei, şi mai ales 
de curăţenia ţinută. E doar’ ştiut, că 
regiment brav, frumos şi curat ca al 
nostru, rar se mai află. Unul ca unui. 
Câ brazii de voinici şi — cu tot năca
zul ceior 7 luni de bătălie — cu bujori 
roşii în faţa oacheşă.

In apropiere, câţi-va ficiori lucră 
încă la ridicarea tranşee!. P tste noapte 
au înaintat ceva şi acum o aranjază.

îmi dau bineţe şi... — eu n’am 
băgat de seamă, că — fiind şanţul mai 
mic — trebuia să mă plec, căci îmi 
rămase capul tocmai bun de ochit — |

Banca ausiro-ungară a fost silită 
a urca etalonul de interese la 8% pe 
care mai târziu l’a scăriţat la şi 
mai apo) la 5 şi jum. procente. Sub 
toată durata crizei Banca Austro Ung. 
precum şi celelalte bănci creditoare 
ne-au dat tot sprijinul, pentru care fapt 
ie aducem aci muiţumitele noastre.

Pe lângă toate acestea, mulţumită 
temeliilor de soliditate, pe cari ne-am 
pus noi dela început şi pe cari se ra 
zi mă toată activitatea noastră s’au sim
ţit efectele unui progres sigur şi con
stant. Aşa credem, că această desvol- 
tare şi progres, ne dă tuturora tot drep
tul să fim mândri de aceste succese, — 
dar totodată ne impune şi datorinţade 
a lucra şi mai departe to t cu mai mare 
zel şi cinste în conducerea şi ocrotirea 
atâtor interese mari depuse în mâniie 
şi sub îngrijirea noastră.

(Va urma)*

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
. In urma apelului nostru din nu

meri! trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuiri marinimoase: 

Transport din n-rul trecut 1133 c. 30 f.
N. N.................................. 3 >
D-na văd. Elena Ruscha

Năsăud ................................. 5 >
D-na Roza Tofan Năsăud 5 >
D-1 locotenent de husari

Aurel Cirleaproprietar, Alba
Iuiia . . . . . . . . . 20 »

D-1 căpitan Miculescu . 20 »
La olaltă 1186 c. 30 f.

Ş T I R L
— 10 Martie v. 1915.

Adunarea generală a parohiei gr. 
cat. română din Braşov. Primim spre 
publicare următoarele: In 21 1. c. s’a 
ţinut tn capela gr. cat. română aflătoare 
în casele proprii, strada lungă Nr. 111 
adunarea generală a parochiei gr. cat. 
rom. din loc, la care în împrejurările 
actuale a luat parte un număr destul 
de mare a membrilor îndreptăţiţi. Obiec
tele puse ia ordinea de **, dintre cari: 
raportul Comitetului, care a cuprins în 
mod.cronologic şi detailat întreaga activi
tate a acestui organ esecutiv des voi tată in 
anul espirat pe teren bisericesc admi
nistrativ, preliminarul budgetär şi ra
ţiunile, predate în formă legală prin 
referenţi, au fost primite şi aprobate 
votându-se Comitetului mulţumită.

In acest scurt timp de existenţă 
a tinerei parohii, s’au efeptuit recerla
ţele organizatoare şi s’a înzestrat modesta 
capelă cu cele trebuincioase. Consistorul 

I din Blaj precum şi o parte însemnată 
: dintre cele 134 familii cari aparţin pa

rohii, au contribuit cu daruri benevole 
la acoperirea speselor de aranjament. 
Motivele, cari au îndemnat pe capul bi
sericii gr. cai. ca să întemeieze cu mari 
jertfe această parohie, au fost ponde- 
roase moral-culturale, şi aceasta insti- 
tuţiune din nou creată perseverând pe 
calea pornită în armonie reciprocă cu 
surorile confesiuni locale, işi va şi îm
plini misiunea creştinească morală şi 
culturală spre satisfacţiunea întemeie
torilor. Averea activă a parohiei e peste
32.000 coroane.

Pâinea de răsbom a M o n a rh u lu i, 
La ezempiul curţii imperiale germane I 
a ordonat şi M. Sa Monarhul nostru, j

ca în castelul dela Schonbrunn să nu 
se mai coacă de acum înainte altă 
pâine, decât cea de războiu. Deaseme- 
nea a ordonat Maj. Sa, ca să nu se 
facă nici o escepţie nici ru masa im
perială, astfel, că de aci ’nr.tate şi Maj. 
Sa va mânca — fără considerare la 
ad&ncile bătrâneţe, în cari se află — 
numai pâine de războiu.

Amănunte asupra sfârşitului vasu
lui Dresden. Biroul Wolft mai dă ur
mătoarele amănunte asupra sfârşitului 
micului crucişător Eres den. Crucişătorul 
se »fla ancorat în baia Cumberland a 
insulei chiliene Juan Fernandez cu ava
rie la maşină, fără cărbuni, numai la 
400 metri departe de ţărm, când în 
dimineaţa de 14/3 fu atacat de cruci
şătorul (ufrasat englez Kent, de micul 
crucişător Glasgow şi de crucişătorul 
auxiliar Orama. Inamicul a deschis 
focul la 3000 sau 3500 in. depărtare. 
Dresden a răspuns. In acelaş timp co
mandantul german a protestat in contra 
deschiderei ostilităţilor in ape neutre. 
Comandantul englez a răspuns la pro
testare că avea ordinul de a distruge 
pe Dresden ori unde i’ar întâlni, şi că 
restul se va regula de către diplomaţie. 
Deoarece comandantul lui Dresden a 
Înţeles c& o rezistenţă mai îndelungată 
era f&ră speranţă, cu vasul Incapabil 
de a se mişca, în faţa superiorităţii 
numerice a inamicului, a f&cut să 
sară vasul. S’a reuşit a se salva cea 
mai mare parte a echipagiului la uscat 
cu perderi de 3 morţi, 8 răniţi grav şi 
7 uşor. Bucăţi din obuzele engleze, 
cari au făcut explozie au căzut pe us
catul neutru avariând un vas de co
merţ chilian ancorat în vecinătate.

Ud non proectil contra aeroplanelor. 
Ziarul „Lyon Republicata* primeşte din 
Madrid ştirea, că un artilerist a Inventat 
un proectil contra aeroplanelor şi baloa- 
nelor, care face să explodeze gazele din 
interiorul băşice! aeroplanului. Experien
ţele au reuşit bine şi proectilui a fost 
trimes ministerului de război spre exa
minare.

M ari esnndări în Bihor. Se comu
nică din Oradea mare : In urma nin
sorilor şi a ploilor continue comitatul 
Bihorului e ameninţat de mari esundări 
Crişul creşte întruna. Apeie-i cresc a- 
proape cu 6 centimetri în fiecare ceas. 
Astfel că orăşelul M. Tileegd e amenin
ţa t cu înecul. Cota apelor Crişului a 
fost eri seară ia Orade 160 de cm. O 
mie de oameni muncesc ziua şi noap
tea ridicând diguri, ca să împelece e- 
sundarea. Aceste operaţii însă suntîm - 
pedecate mult de faptul, că apele au 
stricat legătură telefonică intre singu
raticele staţiuni de semnalare a creşte
rii esundărilor. —

Slănină —  ca preţ de intrare. Ce
tim în >R, Pr.: Aflând locuitorii din 
St« Ana (cott. Aradului) despre apelul 
unui ofiţer de husari câtră marele pu
blic, să dea slănină pentru soldaţi, a 
ţinut învăţătorimeao conferinţă publică, 
statorind ca preţ de intrare nu bani, rf 
câte o bucată de slănină de fiecare om. 
Cum nu este om în St.-Ana, care 
să nu fi tăiat porc, au primit toţi cu 
bucurie, şi ca preţ de intrare s’a adu
nat mai bine de 70 fcgr. slănină, care 
de sigur a prins tot atât de bine sol
daţilor din front ca şi celor de acasă, 
conferinţa despre războiu.

Luptele CU rebelii din Libia. Cores
pondentul din Bengasial ziarului »Cor- 
riere della Sera« telegraflază: In ziua 
de 28 Februarie în timp ce o coloană 
italiană opera în potriva lagărului de 
rebeli de ia Uadi G a rara, o altă coloa
nă de armată italiană executa o ac*

unul mă face repede atent, dar.« nu 
gată vorba bine, se aude o pocnitură 
surdă... un ţişăif. N’o vezi ? zice din 
nou ficiorul. Glonţul să vâră în zidul 
din spate scormonind năslpui, iar’ eu.... 
galben... ca ceara«. înhoib ochii, —şi-a
cuma tremur când îmi aduc aminte —, 
picioarele ’mi slăbesc, se ’ncovoaie şi«., 
mă pomenesc în genunchi, cu răsufla
rea oprită.

N’aş mai fi făcut o mişcare, pentru 
lumea asta.

Repede porneşte... de dedesupt, 
dela picioare, o fierbinţeală ca ’n damf, 
se urcă tot mai sus..., mai sus.

Capul îmi arde şi tâmplele îmi 
zvâcnesc, de... se poate auz).

Pe frunte... se prelinge ceva licuid.
Speriat, de moarte, ridic repede 

mâna... O duc la frunte, la tâmple. Mă 
pipăi cu deamănuntuL

Nu găsesc nici o gaură, iar.... li- 
cuidul pare a nu fl sânge.

Toată istoria... a fost de-un moment.
Mâ reculeg repede, — să nu flu 

râs de ficiori, cari m’au ştiut până a- 
cum foarte curagios, cum şi eram şi 
sunt — le dau bineţe ş i . . .  încovoiat 
de spate, cu gâtul sourtat la potenţă, 
cu pielea aspră ca de găină şi tremu
rând încă de emoţie, mă iau repede 
după doctorul şi colonelul.

Doctorul crezând, că sunt bolnav, 
de umblu aşa de sgârcit şi văzându-mă

atât de roşu şi asudat de ieşau abori 
din mine, mă întrebă.

I-am spus, c ă , . .  din cauza mă
selei m’am oprit puţin înapoi şi am 
lu a t. . .  deodată două prafuri de pira- 
midon, — vorbă să fie — ca să-mi 
treacă şi mi-a tre cu t. •

M’a ocărât, că ie*am lnat deodată 
şi ’8-i mai mult, afară, în frig. Ca om 
cu. dnte — zice dânsul — trebuie doar’ 
să ştii, că se iau seara, iu casă, îna
inte de culcare.

Era însă vesel şi el, că mi-a trecut 
măseaua şi va putea deci durmi mai 
bine la noapte, nefltad silit să-mi as
culte văităturile.

De fap t. . .  mi*a trecut măseaua 
şi pot zice, că de atunci nu mă mai 
cearcă.

Şi-acum după tractare, adecă trac
ta ment, ceva de încheiere.

După părerea mea în 10 Aprilie 
a. c. vor înceta ostilităţile. Se va vorbi 
atunci de grozavele urmări aie acestei 
grozave războiri.

Tocmai de aceea, ca să nu treacă 
ocazia, adecă sezonul, şi astfel să se 
zică, că n*ci o urmare bună n’a avut 
acest război,. . .  îmi recomând cu toată 
căldura şi graba cura inventată, tuturor 
stimabeleior persoane cu . . .  gură rea.

Polonia rusească 1915/iIL

i X.
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tlaae de represiune Ja Bu Sem ah, spre | 
a supraveghea tabăra rebelilor Gerdes i 
Abid şi apăra mişcările. Generalul 
Ameglio ordonă in acelaş timp 
ea trupele dela Merg să pornească spre 
Bu Semah unde rebelii se cantonaseră 
!n corturi. După un scurt atao rebelii
0 rupseră la fugă. Bl se retraseră spre 
eolina Gordaba, unde erau alte cete pe 
care le puseră în cunoştinţă de departe 
prin semnale despre pierderile suferite 
şi de retragerea lor; cu toţii Ia olaltă 
(vre-0 6-700 di. care o sută călări) 
se Îndreptară apoi spre Nord pentru a 
eşl înaintea trupelor italiene ce tre- 
buiau să se înapoieze dela Bu Semah, 
dar fură bătuţi pierzând vr.-o 50 din 
ai lor.

Daruri. Pentru văduve şi orfani 
s’au mai făcut următoarele contriduiri: 
Dela Henrich Hiemesch in loc de cu
nună pe sicriul domnului Joii. Wagner 
20 K. Dela Richard Gust 10 K. Dela 
Emilia şi Grete Birtheimer 10 K. Del a 
Julié Schmids, Paula şi Gust&v Hertel tn 
amintirea advocatului Wilhelm Schmits 
100 cor. Dela Familia Cari Herter în a- 
mintirea iubitei sale cumnată rep. mă
tuşă Johanna Herter 30 cor. Dela Ber
ta Schwabe din acelaş incident IO cor. 
Dela profesorul Juîius Römer în ioc de 
cunună pe sicriul iubitului său amic 
Wilhelm Schmits 20 cor. Dela fabrican
tul Oskar Leitinger 20 cor. esprima 
mare mulţămită.

Magistratul orăşenesc.

Publicaţiune. Având in vedere 
ordinele înaltului minlsteriu reg. ung. 
din 4. Martie 1915 Nru 800/915 precum 
şi ordinul Ministrului de Comerciu reg. 
ung. din 4. Martie 1915 Nru 12995/VI- 
b-referitoare ia anunţarea proviziuniior 
de piele şi a proviziuniior nepessarii 
de materialii) ce se recer la prelucra
rea pielei incunoştiinţăm pe cei intere
saţi — cu provocare la publicările 
apărute referitor la aceasta chestie că 
pot ridica tipăriturile de cari au lipsă 
pentru anunţare dela autoritatea in
dustrială orăşenească (Magistratul oră
şenesc; Strada Porţii 63. et&giu ii) şi 
tot acolo au să le presenteze, în timp 
de 3 zile dupăce le vor fi umplut în 
mod corespunzător. Magistratul orăşe
nesc.

Perceptoratu! orăşenesc face atenţi 
pe cei obligaţi de a piát! tacaa militară 
-* ca până la 31 Martie a. c. cu atât 
mai tare *ă o plătească, la caz câ 
intrelăsând plătirea, va trebui drept 
pedeapsă să plătească tacsa ce i se va 
prescrie din oficiu deia intreit pâuă la 
insesit (3—6) aceasta pedeapsă în caz 
de a nu putea fi încasată se va schimba 
în pedeapsă cu arest. Perceptoratul 
ordşănesc.

Preţul alimentelor de prima nece
sitate în Braşov începând cu ziua do 
20 Martie 1915:

Făină Nr. 0 şi griz 100 kgr. cor. 
67.—Făină de fert 5 0 ^  grâu 50% orz 
100 kgr. coroane 52*02. Făină de 
pâne 1 50% grâu, 50% orz 100 kgr. 
cor. 44.—. Făină de pâne 11 (50%, 
săcară 50^ orz cor. 40*82, Făină de 
cucuruz 100 kgr. cor. 45*—

Făină Nr. 0 şi gríz 1 kgr. 76 fll. 
făină de fért 1 kgr. 62 fii., făină do 
pâne 1 1 kgr. 52 fii., făină de pâne II
1 kgr. 48 fii. făină de cucuruz p. mămă
ligă kgr. 48 fiieri, pâne din făină de 
pâne I kgr. — Pâno din făină de 
pâne II 1 kgr. —

Rasol (carne de supă) kgr. 2*40—2*80 
carne de porc 1 kgr. 2 80 coroane 
carne de oaie 1 kgr. — carne de ' 
viţel 1 kgr. 2*40—2.80 coroane slănina 
sărată kgr. 3*20—3*40 uuttura de 
porc kgr. 4 cor., lapte de vacă lit. 
32 fii, lapte de bivoliţă litru 40 fiieri, ouă 
4 bucăţi 40 fiieri, zahăr kgr. 1*04 
coroane, oraz kgr. 100 Oieri, fasole 
74 fiieri, picioci 1 sac cu 80 litru — 
petroleu litru 80—82 fiiért ceapă 1 
kgr 70—80 linte litru 1.20—1.40 fii. ma
zăre litru 82 fii., miei litru 64—80 fii., 
lemne de fag în blăni cu adusul cu 
tot 4 m. cor. 30—36. Plata muncii pe 
zi 2—3*50 cor.

Magistratul orăşenesc.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea

In  laboratorul de analize  chem 
mice, microscopice ş i badereologice  
al Darului A urel D obrescu , 
medic de spital, specialist în  boa- 
cele interne se efeptuiesc'. analize  
de urină, sânge, sucuri gastricei 
scuipaţi secreţiuni etc.

Consultaţiuni: ziln ic  dela 11 
—3 oare d. a.

Braşov, Piaţa mare (T â rg u l- 
Cailor Nr, 4) N u m ă ru l te lefonu
lui 271.

„însoţirea de credit” din Persani.
„Persányi hitelszövetkezet”. Persány.________

Convocare.
Membrii însoţirei de credit 

din Perşani prin aceasta sunt con
vocaţi la adunarea generală extra
ordinară, care să va ţinea Dumi
necă în 28 Martie st. n . în şcoala 
con t la 1 oară p. m.

P ro g ra m  s
1. Constituirea adunări.
2. Raportul direcţiunei şi a 

comitetului de supraveghere, stato* 
rirea bilanţului. Acordarea abso» 
lutcrului.

3 Hotărâre asupra profitului 
curat.

4. A legerea cassarului.
5. Eventuale propuneri,

P erşaw , îo IO Martie 1915.

D irecţiunea.

Meghívó.
A  „Persányi hitelszövetkezet“ 

tagjai az 1915 év Marczius hó 
28-án 1 orakor Persányban az
iskolában tartandó.

A rendkivüli közgyűlésre ezen
nel meghivatnak.

T á rg y so ro za t s
1. A  közgyűlés megalakulása.
2. A z igazgatóság és felügyelő  

bizotság jelentése. Mérleg számla 
megállapítása. Főlmentvény m eg
adása.

8. A tiszta nyereség fölötti 
határozat hozatala. '

4. A  pénztárnok megválasz
tása.

5. Esetleges indítványok.
P ersány, 1915 Marc. 10-én.

Az ig a zg a tó sá g .

Bilanţ ei 31 Decente 1914 —  Mérleg s á l a  1 4  december hó 31.
K. fii.Activa — Vagyon.

Cassa — Pénztár . . . 1000*43
împrumuturi — Kölcsönök 52220*84 
Mobiliar —  Felszerelés . 
Anticipaţiuni —  Előlegek 
Interese restante transit.- 

Átmeneti hátralékos 
k a m a t ........................

1 4 0 -  
79*19

2548*59

55989*05

Passiva — Teher. K . fii.

Capital — Üzletrészek . 2680*—  
Depuneri —  Betétek . .41960*99
Cont curent — Folyó

számla . . . . . 6657*16
Fond de rezervă — Tar

talékalap . . . .  2674*50 
împrumuturi — Ko csönők 1000.—  
Interese transit.--Át meneti

kam at . . . . . 490*—
Profit curat — Tiszta

nyeies . . . . . 526*40

55989*05

Profit şi P e r t e  —  Nyerés-Veszteség szárak
Eşite — Kiadásók. K. f i1.

Interese de reescont —
Folyi számlái kam at 670.— 

Interese de depuneri —
Betétek után kam at 2589*24 

Salara — Fizetések . . 606*—
Spese — Költségek 32-—
Porto —  Posta díj 9*40 41*40
Dare — Adó: 

de interese —  
kam at adó. . 258 92 

de stat şi corn.-
Áilam.jés kőzs. 421*83 680*75

Diverge —  Különfélék . 60*—
Profit curat —  Tiszta

nyeres ........................  526*40

5173*79

Intrate — Bevételek. K. fii.

Interese 
Pro vizi -

- Kamatok 
Jutalékok .

4637*86
535*93

5173 70

Perşii ni (Persány) la 31 Decemvrie 1914,
D irecţiunea — A z ig a zg a tó sá g :

P antelim on  N astea m . p ., preş. — elnök. lo a n  1. L u p  m . p .
George M drinco iu  m .p . Moise Finghiş m . p . George Streche m . p .

S ’a censurat şi aflat în ordine şi consonanţă cu cărţile purtate. —  
Felülvizsgáltatott és a rendben vezetett könyvekkel egyhangzoknak  
találtatott.

Perşani (Persány) 14 Martie 1915.
Com itetul de su p ra v eg h iere  — A fe lü gyelő  b iz o t ts á g :

lo a n  Şolchea m . p ,  v. preş. lo a n  lacob L a n g a  m . p .
Neculae P răscău  m . p . Neculae B â rsa n  m , p .

lo a n  A . M âţian  m . p. Irim ie  GAtoiu m .p . lacob B o ita  Pocim p m . p.

A ntreprise de pom pe funebre

E. TUTSEK.
B raşov, S trada Porţii Nr. 3 .
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentu- 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  preţuri ieftine.

Depou de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi im itaţiunî de m etal şi de lemn de stejar»

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de m onumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 ş i  cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta prom pt şi ieftin, iau  
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi In stră in ă ta te .

I  23~26* 
S u b

L a  cazuri de m oarte  a  se adresa  

Telefon interurb. 405. E. Tutsek.

Magazin cu specialităţi
da

Mărfuri împletite şi tricotaj,
de toate sorturile.

Fabrica de îm pletituri şi
tricotage B raşov.

J. TEUTSCH & Cie
16-50 STRADA PORŢII A r. 6.

PINE de fag pentru ars 11 c a l i ta te
ie  şi tă ia te , cu vagouu, C » ;ir lAc  f i ta c a f

acasă ieftine se capătă la u aU k U lB  u U /iS c I
Strada Neagră Nr* 51.

bn 508 W

Se poate comanda cu preţuri originale la 
Hovâcs A. Trafica mare, Şirul florilor Nr 13.

SH Vilii» p  X  Magazin cu delicatese Str. Vămei Nr. 81.
. . Benko J .  Librărie Strada Porţii Nr. 52. 
f l ţ  & a a l  I .  Scheiu, Băile de abar Nr. 85.

l'ilfllSAFIAiPI'îlfll

Fotografia modernă.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Ateler de fotografi3 mafiemă
S trada lfăm el nr: 34.

In urma aranjamentului meu special potîn  fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Wilhelm Herter,
f o t o g r a f ,  S t r .  V ă m e i ( o o l ţ u l  s t r .  s f .  I o a n ) .23-50

A V I Z !
Recomandăm On. public mai înainte do urcarea preţurilor din Mai recomandăm pentru I
cauza reducerei cantităţii materialului, —  pentru sesonul de

P r i m ă v a r ă  şi V a r ă , ° ® § § 3  @ H U 1 T i l i â l P  1
fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca şi în alţi Tot felul de hăinuţe şi albituri pentru cop ilaşi 1
ani de Ciorapi de m ătu şe, a ţă  ş i bum bac pentru precum şi ja c lie lu ţe , m anteluţe, bonete, pălăriuţe |

dam e, bărbaţi şi băeţi. — —  —  —  — modern executate. —  —  —  — —  1
.C u . t o a t ă  

s t i m a G E O R G E  F O ■ T H & G O a ,  F abrică de tricotaj.
X D e p c s i t  : B r s i ş o - v ,  s t r a d a ,  M o r ţ i i  r r v u r r r a r - v r l  2-=L
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„E G O N O M U  L”,
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G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .  Nr.  5 6 -1 9 1 6

„Economul* institut de credit şi economii, societate pe acţii, Cluj îşi va ţinea

în 10 Aprilie n. 1915 Sâmbătă la 10 oare a. m. în localitatea institutului (Strada W esselényi Miklós Nr. 26).

O T o i e c t e l e  a d . ’u . n . â r i i  -xrox £Lz
1. Deschiderea adunării.
2. Esmiterea alor 3 acţionari pentru verificarea procesuîni verbal şi scrutare.
3. Raportul direcţiunii, raportul comitetului de reviziune, stabilirea bilanţului 

pro 1914, fixarea dividendei, deciderea asupra propunerilor direcţiunii şi darea absolutoriului.
4. Fixarea marcelor de prezenţă.

5. Alegerea alor 2 membrii îu direcţiune după sorţire cf. § 32 din statute şi 
a unui membru în locul devenit vacant prin abzicere.

6. A legerea unui membru în comitetul de reviziune pe restul periodului.
7. Eventuale propuneri îu cadrul statutelor.
8. închiderea adunării.

La aceasta adunare să invită acţionarii institutului, făcându-să atenţi la dispoziţiile § A9 şi 20 din statute. 
Din şedinţa direcţiunii institutului de credit şi economii „Ecocom ul“ îa  Cluj, ţinută la 16 Martie 1915,

E. B ian u  m. p., prezident. D r . F râncu m. p., director executiv.

a c t iv e . __________________Contai Bilanţ la 31 Decemvrie 1914. ___________p a s iv e .

Cassa . . . ............................................................................................. 57563 18 1 C a p i t a l ............................. ........................................................................... 400000
Bon în G ir o -C o n to ................................................................................. 101251 63 Fond de r e z e r v ă .......................................................... ..... 247609 62
Bon în cassa de păstrare poştală . . • ................................... 256 74 159071 55 Fond de p e n z i u n e .................................................................................. 76683 90 324293 52
C a m b i i .......................................................... ..... ........................................ 2868703 76 Depozite spre fr u c tif ica r e ...................................................................... 2055826 17
Cambii cu acoperire h ip o te ca r ă ........................................................... 623551 — 1380343 —
Obligaţiuni asigurate cu h i p o t e c ă ..................................................... 161877 71 C red itori......................................................................................................... 180066 26
Obligaţiuni asigurate cu ca v en ţi........................................................... 7064 50 168942 21 Lombard ............................................... ..... ................................................... 118000
Contu_i curente cu acoperire............................. .................................. 164246 05 Dividendă n e r i d i c a t ă ............................................................................ 2862 —
E f e c t e .............................................. ............................................................... 385877 08 Interese t r a n s ito a r e .................................................................................. 26505 26
R e a l i t ă ţ i ........................................................................................................ 113605 48 P r o f i t  c u r a t ............................. .....  . • . • . 47117 98
D e b i t o r i ......................................................................................................... 38535 —
M o b ilia r ......................................................................................................... 9545 86

A m o r t iz a r e .................................................................................. 965 86 8580 —■
Interese de reescont anticipate pro 1 9 1 5 ................................... 13901 06

i
4635012 18 j. . . . . 4636012 19

d e b it .__________ _____________Contul Profit şi Perderi pro 1 9 1 4 . ___________ c r e d it .

In terese: Interese :
pentru depuneri spre f r u c t i f ic a r e ......................................... 105329 71 deîa cambii escontate . . . . . . . . . . . . 257297 57

„ reescont . ............................................................................ 117729 63 „ credit cambiale cu acoperire hipot............................... 51718 96
„ fondurile in stitu tu lu i........................................................... 13259 86 236319 20 „ împrumuturi pe o b l i g a ţ i i ............................................... 12306 95

S p ese: „ e f e c t e ....................................................................................... 18184 40
s a l a r e .................................................................................................. 30585 09 „ cont c u r e n t ............................................................................ 3780 82 343288 70
bani de ouartir.................................................................................. 7401 80 Proviziuni d iverse: . . . . ........................................................... 27030 34
imprimate, registre, chirii şi diverse s p e s e ........................ 19623 16 Chirii şl a r â n z i............................................................................................. 9694 98
maree de p r e z e n ţ ă ...................................................................... 3466 — 61066 04 9

Contribuţiune:
d i r e c t ă ............................................................................................. 24011 90
10%  interese de d e p u n e r i . . ..................................................... 10533 04 34544 94

Amortizare:
da m o b ilia r ........................................................................................ 965 86
P r o f i t  c u r a t ................................................................. | 47117 98

380014 02 380014 02

I 1 I
Cluj la 31 Decem vrie 1914.

Dr. Frâncu  mp director esecutiv. lo s if 6 rg a  mp. secretar. Pentru contabilitate: S a b in  Nemeş mp. comptabil.
M. B ia n u  mp. prezident. Dr. D â ia n u  mp. vice-prez. L a d is la u  Popp  mp. Dr. B. B asio ta  mp. D r. G. l o p  mp. I. B r . R o d o şiu  mp.

Ezaminftnd conturile de mai sus le«am aflat fu consonanţă cu cărţile.
Cluj la 16 Martie 1915.

C O M I T E T U L  D E  R E V I Z I U N E :
lo a n  Gtoăolan mp. prezident. I .  L is sa i  mp. S im eo n  Pop  mp lo a n  R a ţieg a n  mp. A . C- D om şa  mp.

3 = 3 s tp o rtv L l & oa^o it© t-C L lvL i d ©  x e ^ r iz iU L n .©  :
Onorată adunare gen era lă !

în  decursul anului 1914 am exam inat în mai multe rânduri cărţile principale şi auxiliare ale institutului de credit şi economii „Economul*, mai departe am 
examinat bilanţul anului 1914 şi contul profitului şi perderilor şi am aflat, că acelea sunt cu conştienţiozitate şi încheiate corect şi acurat.

Am  cercat şi ne-am convins, că activele arătate îa valori şi efecte să află de faţă şi în consonanţă cu registrele de contabilitate şi induse în inventar.
V ă rugăm deci a primi bilanţul şi a da absolutoriul direcţiunii şi subscrisului comitet de reviziune pentru gestiunea anului espirat.
Proiectul direcţiunii referitor la împărţirea profitului net l-am examinat şi-l recomandam spre primire, pria urmare propunem să se dea:

5 % divideudă acţionarilor 
10  % pentru scopuri filantropice din cari

5 % Bisericei gr. cat. din Cluj .............................
5 % împărţind© prin adunarea generală prezentă.

tantiem a d ir e c ţ iu n ii......................................... .....  . . .
„ directorului executiv...............................................
„ fu n cţion arilor...........................................................
„ comitetului de reviziune . . . . . . .
„ „ „ „ membrii externi. .

5 % fondului de p e n z i u n i ..........................................................
8 V# „ special de rezervă • .........................................
4  % „ de rezervă .............................

Restul de 44% :
Dotarea serviciului in form ator .....................................................

K 1355 90 
1355*90

1 0 %  
4 % 
8 #
% %
2 *

Transport.

K 20000 —

K 2711 80
n 2711-80
» 1084-68
» H 6 9  36
rí 1355-90
» 542 34
V 1355-90
ír 2169-36
n 1084 68

1

ii 1500-— 1
36685 82 |

C 1 u j, la  16

Transport K. 3668582
Remuneraţiuni pentru personalnl, care nu să împărtăşeşte din tantiem ă K. 1,000-— 
Parochiei române gr. cat. pentru susţinerea şcoalei gr. cat. din Olttj (dotaţi© 

anuală cf. dec. ad. gen. din 1907) . . . . . . . .
Dotaţia Mesei studenţilor academici „Dr. Aurel Mureşianu“ Clpj
Casinei române din Cfuj (daţi) . ..........................................................
Clubului sportiv „
Ambulanţei Petran, Cluj

Fondulii de penziuni (dot. extraord.) ..................................................... .....
Fondului special de r e z e r v ă ................................................................» » « « K

. K. 2,200*-

. K. 500*-
. K . 4 0 0 -
. K. 3 2 5 -
. K. 2 ,0 0 0 -
. K . 1 ,0 0 0 .-
. K. 1 ,0 0 0 -
. K 2,007-16

K. 47,117*98

I. L issa i, Mp i Sim eon Popi atp.»
Martie 1915. 

loan  Godolan, m p., lo a n  R aţiegan , mp. A. C. Domşa, mp-

T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş I A N U  B R A N . I S C S  & C O M P .  B R A Ş O V .


